- 4. Кам'янець-Подільськогий національний університет імені Івана Огієнка / за ред. О. М. Завальнюка. К.: Логос Україна, 2008. 200 с.
- 5. Факультет корекційної та соціальної педагогіки і психології Кам'янець-Подільського національного університету. Історичний нарис / В.І. Співак, А.Л. Глушковецький. Кам'янець-Подільський: Аксіома, 2008. 60 с.

This article shows the development of correctional education in Podillya (Khmelnytsky, Ternopil and Vinnytsia region). It was shown the dynamics of special education institutions in this region of Ukraine. Was formed historical periodization of the process to highlight its dynamics.

Keywords: periodization, remedial education, special needs schools group compensatorytype at pre-school, educational and rehabilitation centers, inclusive education.

Отримано 11.6.2013

УДК 37.013:376-056.34:004.9

Г.Е. Воробьева

ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В РАБОТЕ С ДЕТЬМИ С НАРУШЕНИЯМИ ПСИХОФИЗИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ С УЧЕТОМ ЗДОРОВЬЯСБЕРЕЖЕНИЯ В УСЛОВИЯХ ИНКЛЮЗИВНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

У статті розглядаються сучасні погляди на використання інформаційних технологій у роботі з дітьми з порушеннями психофізичного розвитку з урахуванням здоров'язбереження в умовах інклюзивної освіти.

Ключові слова: інформаційні технології, здоров'язбереження, інклюзивна освіта, діти з порушеннями психофізичного розвитку.

В статье рассматриваются современные взгляды на использование информационных технологий в работе с детьми с нарушениями психофизического развития с учетом здоровьясбережения в условиях инклюзивного образования.

Ключевые слова: информационные технологии, здоровьесбережение, инклюзивное образование, дети с нарушениями психофизического развития.

Современный период развития цивилизованного общества характеризует процесс информатизации.

Информатизация общества — это глобальный социальный процесс, особенность которого состоит в том, что доминирующим видом деятельности в сфере общественного производства является сбор, накопление, продуцирование, обработка, хранение, передача и использование информации, осуществляемые на основе современных средств микропроцессорной и вычислительной техники, а также на базе разнообразных средств информационного обмена [1, с. 24].

При этом информатизация общества обеспечивает:

- активное использование постоянно расширяющегося интеллектуального потенциала общества, сконцентрированного в печатном фонде, и научной, производственной и других видах деятельности его членов;
- интеграцию информационных технологий с научными, производственными, инициирующую развитие всех сфер общественного производства, интеллектуализацию трудовой деятельности;
- высокий уровень информационного обслуживания, доступность любого члена общества к источникам достоверной информации, визуализацию представляемой информации, существенность используемых данных [1, с. 52].

Применение открытых информационных систем способствует гуманизации и демократизации общества, повышает уровень благосостояния его членов, а также созданию качественно новой информационной среды социума, обеспечивающей развитие творческого потенциала индивида.

Поэтому, одним из приоритетных направлений процесса информатизации современного общества является информатизация образования — процесс обеспечения сферы образования методологией и практикой разработки и оптимального использования современных или, как их принято называть, новых информационных технологий (НИТ), ориентированных на реализацию психолого-педагогических целей обучения, воспитания [2, с. 57].

Этот процесс инициирует:

- совершенствование механизмов управления системой образования на основе использования автоматизированных банков данных научно-педагогической информации, информационно-методических материалов, а также коммуникационных сетей;
- совершенствование методологии и стратегии отбора содержания, методов и организационных форм обучения, воспитания, соответствующих задачам развития личности обучаемого в современных условиях информатизации общества;
 - создание методических систем обучения, ориентированных на

развитие интеллектуального потенциала обучаемого, на формирование умений самостоятельно приобретать знания, осуществлять информационно-учебную, экспериментально-исследовательскую деятельность, разнообразные виды самостоятельной деятельности по обработке информации;

• создание и использование компьютерных тестирующих, диагностирующих методик контроля и оценки уровня знаний обучаемых [2, с. 89].

Кроме того, информатизация образования как процесс интеллектуализации деятельности детей с нарушениями психофизического развития, позволяет реализации их потенциальные возможности, а также новые информационные технологи, позволяет индивидуализации и дифференциации обучения, обеспечивая тем самым синергизм педагогического воздействия.

Так как в XXI веке информационно-коммуникационные технологии стали важнейшим фактором, определяющим развитие экономической Информатизация государственного управления, социальной сфер, общественной и индивидуальной жизни граждан является необходимым условием, выполнение которого позволяет любой достойное современной претендовать на место стране информационной цивилизации. В Белгородской области принята "Комплексная программа системы специального образования". Основная цель программы: повышение качества образования на основе создания образовательной современной информационной среды, широкого информационно-коммуникационных использования технологий образовательной практике детей с нарушениями психофизического развития.

Суть программированного обучения состоит в высокой степени структурированности предъявляемого материала и пошаговой оценке степени его усвоения. При программированном обучении информация предъявляется небольшими блоками в печатном виде либо на мониторе компьютера. После работы над каждым блоком учащийся должен выполнить задания, показывающие степень усвоения изучаемого материала. Преимущество программированного обучения состоит в том, что оно позволяет обучающемуся двигаться в собственном, удобном для него темпе. Переход к следующему блоку материала происходит только после того, как усвоен предыдущий. Компьютер оценивает ответы обучающихся и определяет, какой материал должен быть предъявлен следующим. Отличительной особенностью компьютерного обучения является то, что обратная связь здесь может быть такой богатой и красочной, как в современных компьютерных играх со звуковым сопровождением. Исследования показывают, что компьютерное обучение позволяет обучающимся довольно быстро усваивать учебный материал. Применение компьютеров в учебном процессе сделает знания учеников более прочными и глубокими, повысит их способности к самообучению. При этом обязательно должны сократиться временные издержки на получение заданного результата. Следует добиваться, чтобы на всех этапах учебной деятельности информационные технологии заняли адекватное место.

В процессе реализации программы используются три варианта компьютерных технологий:

- "проникающая" технология (применение компьютерного обучения по отдельным темам, разделам для отдельных дидактических задач);
- основная определяющая, наиболее значимая из использованных в данной технологии частей;
- монотехнология обучение и управление учебным процессом, включая все виды диагностики, мониторинг, опираются на применение компьютера.

Большие перспективы у компьютерных технологий в инклюзивном образовании. Новые перспективы для создания благоприятных условий обучения открывает применение информационных и коммуникативных технологий в специальном образовании. В последнее время наблюдается увеличение количества детей с различными нарушениями развития – это и речевые патологии, нарушения опорно-двигательного аппарата, Применение специализированных интеллекта. слуха, зрения, компьютерных технологий при работе с ними позволяет активизировать механизмы и достичь оптимальной компенсаторные нарушенных функций. Многообразие дефектов, их клинических и психолого-педагогических проявлений предполагает применение разных а, следовательно, и использование разных коррекции, методик применение компьютерных технологий. Их способствует результативности коррекционно-образовательного процесса. Поэтому разработка новых приёмов, методов и средств коррекционного обучения детей представляется одним из актуальных направлений развития применения Область информационных педагогики. специальной технологий достаточно широка и разнообразна, можно выделить три основные сферы их использования в области образования лиц с ОПФР: компенсаторная Применение информационных сфера. коммуникационных технологий позволяет возместить (компенсировать) нарушения функций организма и оптимизировать процесс получения знаний учащимися; дидактическая сфера. Способствуют оптимизации учебно-воспитательного процесса, стимулируют появление новых технологий обучения учащихся с особенностями психофизического развития; коммуникативная сфера. Облегчают процесс коммуникации, позволяют реализовать свои способности, содействуют расширению социальных связей.

Применение и использование современных информационных ресурсов сопряжено с определенными трудностями, которые связаны с

ограниченностью информации о современных информационных ресурсах, отсутствием специального компьютерного и программного обеспечения, недостаточной компетентностью педагогов в вопросах их использования, а также функциональные ограничения учащихся.

Информационные технологии способны внести существенный вклад в решение наиболее острых проблем современной коррекционной разработку инструментов педагога педагогики: ДЛЯ выявления соотношения между обучением и развитием ребёнка; создание новых обучения, основанных "обходных путей" на применении информационных ресурсов; проектирование новых содержательных областей специального образования; разработку новых способов качественной индивидуализации обучения; разработку специальных педагогических технологий нового типа на основе широкого применения компьютерного моделирования объектов и явлений в любых знаковых К пути" качестве "обходного формах. современным Так В информационным ресурсам, информация для людей с нарушениями представляется в слуховой и тактильной модальности чтения, речевые синтезаторы, тактильные (программы экранного дисплеи с брайлевской строкой, средства вывода рельефно-графической информации), для людей с ослабленным зрением предназначены технологии экранного увеличения. В сурдопедагогике и логопедии информационные ресурсы используются для формирования и коррекции произносительной стороны речи. Существуют также информационные ресурсы, предназначенные для коррекции развития психических функций при обучении детей с ОПФР математике, чтению, письму. При этом одно из преимуществ компьютерных средств обучения заключается в том, что компьютер может комплектоваться с учётом нужд и потребностей людей с ограниченными возможностями. В этом направлении ведутся различные разработки. Так, для людей с нарушениями опорно-двигательного аппарата возможно изменение конфигурации клавиатуры, применяется мембранная клавиатура с повышенной чувствительностью, клавиатура увеличенными c клавишами. Могут использоваться специальные пальцевые датчики. Для людей с нарушениями слуха разработаны специальные компьютерные технологии, при которых голос говорящего человека преобразуется в визуальные символы на экране монитора. Для людей с нарушениями зрения используется специальная клавиатура с насечками на клавишах, программы, с помощью которых озвучивается информация – так называемый "Экранный чтец". Компьютерные технологии разработаны также для людей с заиканием, алалией, афазией, дисграфией и дислексией, дислалией, дизартрией, ринолалией и др.

Модернизация системы образования детей с нарушениями основана на личностной ориентированности, дифференциации и индивидуализации образования при обеспечении государственных

образовательных стандартов; всеобщей компьютерной грамотности, развитии информационных технологий в школе.

В том, что с помощью персонального компьютера реабилитация максимально естественной строится постепенной, основе. на Применяемые учитывают В системе методы особенности психофизического состояния инвалидов и включают в себя механизмы максимального глубокого и рационального восприятия получаемого материала. Иллюстрации и анимация выполнены в стилизованном виде, располагающем к шутливой, доброжелательной форме общения с компьютерной программой. Это в сочетании с дружественным программы и выраженным стремлением детей интерфейсом самостоятельной работе с современной техникой создаёт ощущение и побуждает к активному восприятию информации. Использование данной компьютерной программы, в конечном итоге, приводит к устранению препятствий в общении с миром.

Таким образом, компьютерные программы, предназначенные для коррекционного обучения детей, в первую очередь учитывают закономерности и особенности их развития, а также опираются на современные методики преодоления и предупреждения отклонений в развитии.

На современном этапе развития теории и практики специальной психологии и коррекционной педагогики бесспорна для педагога использование информационных ресурсов предоставляет широкие проектирования обучающей среды, реализации возможности принципиально новых форм и методов обучения, развития личности это вместе взятое даёт перспективу обучаемого. Bcë возможностей социальной адаптации, коммуникации, доступа к образованию и уровня достижений, расширение сфер трудовой нуждающихся помощи. деятельности В особой лиц, 3a компьютерными технологиями будущее. Уже сегодня компьютер нашел применение практически во всех областях деятельности человека, и владение им становится неотъемлемой чертой культурного человека. Поэтому перспективным направлением является не только использование компьютеров в обучении учащихся, но и овладение самими учащимися навыками информационных пользователей, что откроет перед ними перспективы роста возможностей социальной адаптации, коммуникации, доступа к образованию, расширению сфер будущей трудовой деятельности, жизнеспособности. Приоритетная задача применения НИТ в специальной педагогике состоит не в обучении адаптированным информатики основам детей вычислительной техники, а в комплексном преобразовании их среды обитания, создании новых научно обоснованных средств развития активной творческой деятельности.

Эффективность обучения детей с различными нарушениями, в том

числе с речевыми, во многом зависит от степени готовности методик для специалистов по компьютерным программам. Изучение специальной литературы показывает, что большинство разработок по данной проблеме фрагментарны и раскрывают лишь некоторые стороны внедрения НИТ в коррекционный процесс.

Список використаних джерел

- 1. Кукушкина, О.И. Компьютер в специальном обучении: новое средство новые идеи / О.И.Кукушкина. М.: ИКПРАО, Утрехт:, 1995. 235 с.
- 2. Современные педагогические технологии в обучении детей с особенностями психофизического развития: учеб.-метод.пособие / сост. Н.В. Савенок. Мн.: АПО, 2006. 124 с.

The article considers the modern views on the use of information technologies in the work with children with psychophysical development in view of the здоровьясбережения in terms of inclusive education.

Keywords: information technologies, health-saving, inclusive education, children with psychophysical development.

Отримано 14.6. 2013

УДК 37.013.77

Л.В. Годовникова

РОЛЬ ШКОЛЬНОГО ПСИХОЛОГА В ОРГАНИЗАЦИИ ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКОГО СОПРОВОЖДЕНИЯ УЧАЩИХСЯ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ

Стаття присвячена питанню організації психолого-педагогічного супроводу учнів з обмеженими можливостями здоров'я в умовах інклюзивної освіти в масовому освітньому закладі. Розглянуто роль психолога та інших фахівців супроводу в адаптації особливого дитини у звичайній загальноосвітній школі, психолого-педагогічні умови його ефективної інтеграції.

Ключові слова: психолого-педагогічний супровід; учні з обмеженими можливостями здоров'я; інклюзивна освіта.

[©] Годовникова Л.В.